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Dez Il ' 30. Oktober 2013
Bearjtwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014; Nr. 1 der SPD-Fraktion

Text:
Durchftihrung von Eﬁrungen und Beférderungen ab Braridmeister - .

Es wird angeregt, dass jahrlich eine Veranstaltung fur Ehrungen und Beférderungen der eh-
renamtlichen Feuerwehrkameradinnen und-kameraden ab Brandmeister durchgeflhrt wird.
Hierzu soll auch ein wiirdiger Rahmen, wie z. B. die Dornse, zur Verfligung stehen.

Begrﬁndur_ag:

" Zurzeit werden Ehrungen und Beférderungen im Zuge von anderen Veranstaltungen oder
gar in kalten Hallen abseits von jeglicher Offentlichkeit durchgefiihrt. Da die zu Ehrenden
ehrenamtlich einen erheblichen Beitrag zur Sicherheit unserer Bevolkerung leisten, soll auch
in einem angeméssenen Rahmen die Wertschatzung zum Ausdruck gebracht werden.

Antwort:
Zu der 0. a. Anfrage/Anregung nehme ich wie folgt Stellung:

Beférderungen'in der Freiwilligen Feuerwehr werden aufgrund gesetzlicher Regelungen,
Satzungen oder Richtlinien durchgefithrt. Ein Groftell der.dabei aufgrund der im Nieder-
sachsischen Gesetz Uber den Brandschutz und die Hilfeleistungen (NBrandSchG) festgeleg-
ten eigensténdigen Organisation der Freiwilligen Feuerwehr wird nach eigener Festlegung
durchgefiihrt (§ 19 der Satzung fur die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Braunschweig in der
derzeit giltigen Fassung). Die Durchflihrung erfolgt im Rahmen dienstlicher Veranstaltun-
gen, wie z. B. auf-Mitgliederversammlungen oder Dienstbesprechungen. -

Ehrungen wie Ehrenmitgliedschaft oder Berufung in-das Ehrenbeamtenverhaltnis regelt § 16
der o. g. Satzung. Bei Vorlage der Voraussetzungen sollen Ehrungen, wie Berufungen in das
Ehrenbeamtenverhéltnis oder Ernennungen zum Ehrenbrandmeister, zukiinftig durch Dezer-
nat |l erfolgen.

In einer wie oben vorgeschlagenen j&hriichen Ehrung in einem wiirdigen Rahmen sollten
nicht nur ehrenamtlich Tatige ab Brandmeister geehrt werden, sondern auch Mitglieder der
Ortsfeuerwehr, die sich auf besondere Art und Weise, z. B. als Geréte-, Jugendfeuerwehr-
oder Kinderfeuerwehrwart, verdient gemacht haben. ’

Die Gesamtkosten fur die Veranétaltung mit ca. 150 bis 200 Teilnehmerinnen und Teilngh-
mer wlirden rund 1,000 € betragen.

fplons e )

Lehmann
Erster _Stadtrat
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Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 2 der Fraktion Biindnis
90/ Die Griinen

Text:

Die Verwaltung wird gebeten, darzustellen, an welcher Stelle und in welcher Weise die fir
die Kirchenbaulasten in Riddagshausen erforderlichen Mittel bisher im Haushaltsplan
dargestellt worden sind und an welcher Stelle die ab 2014 an die Stiftung
Braunschweigischer Kulturbesitz zu zahlenden Mittel in Hohe von jahrlich 194.500 € in
gleicher H6he abgesenkt werden.

Begriindung:
Im Investltlonsprogramm 2014 bis 2017 findet sich zwar die Auszahlung an die Stiftung auf

Seite 70, leider jedoch keine Position, an der eine Absenkung in gleicher Héhe dargestellt
wird. Nach bisheriger Darstellung der Verwaltung geht es jedoch bei der Ubertragung der
Kirchenbaulasten nicht um zusétzliche Belastungen der Stadt, sondern lediglich um die
Umwandlung der bisherigen lasten in eine Zahlung von Zuschiissen. Dies musste
haushaltsneutral sein. In der Vorlage zur Ubertragung heif3t es:

,Da fur die Kirchenbaulast in der stadtischen Bilanz eine Rickstellung in Héhe von 3,7 Mio. €
erfolgt ist, die mir der Ubertragung der Kirchenbaulast auf die SBK verbraucht bzw. aufgelést
werden kann, fuhren die Ubertragung selbst und die Zahlung an die SBK nicht zu einer
Belastung des Ergebnishaushaltes.”

Wir bitten darum, dies im Einzelnen darzustellen.

. Antwort:

Im Rahmen der Erstellung der Eréffnungsbilanz wurde u.a. in Zusammenhang mit den
Kirchenbaulasten Riddagshausen zur Abdeckung der Sanierungskosten eine Riickstellung in
Hohe von 3,7 Mio. € gebildet. Die Einplanung der Belastungen ist somit bereits schon in
friheren Haushaltsjahren erfolgt. Auszahlungen fiir die Durchfiihrung von Sanierungen
haben aber noch nicht stattgefunden. Es ist nunmehr geplant, dass die Ubertragung der
Baulast als auch der Grundstticke in Riddagshausen in 2014 durchgefuhrt wird (siehe
Drucksache 16365/13).

In Zusammenhang mit der zu schlieRenden Vereinbarung und den sich daraus ergebenden
Verpflichtungen fiir 2014 und Folgejahre wird die oben genannte Riickstellung verbraucht
bzw. aufgel6st. Die Ergebnisrechnung wird dadurch kiinftig insgesamt nicht belastet. Die ab
2014 eingeplanten Finanzraten in Héhe von 194.500 € stellen die ,Auszahlungsraten® fur die
zu schlieBende Vereinbarung dar, mit der die Sanierungen auf die Stiftung ,Braunschweiger
Kulturbesitz* tbertragen werden.
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Beantwortung der Anfrage!Anregung zum Haus derFraktlon Biindnis -
90/Die Grunen T | ' TR
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Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 4 der Fraktion
DIE LINKE :

Text:

Die Verwaltung wird gebeten zu erlautern, weshalb es zu zeitlichen Verande-
rungen bei den Schulsanierungen gekommen ist, so dass etliche Schulen weit
nach hinten rutschen, wihrend andere neu aufgenommen oder weit nach vorne
geschoben wurden.

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)
Antwort: :

In der Mitteilung vom 09.08.2013 fur den Schul- und den Bauausschuss — DS 13147/13 — hat
die Verwaltung wie folgt berichtet: '

_In der Neukonzeption der Schulsanierung ist geplant, umfassende Brandschutz- und
sonstige SanierungsmaRnahmen gebundelt mit MaRnahmen fiir Ganztagsbetriebe, die
Anpassung von Fachrdumen und Amok-Pravention durchzufiihren. Der Vorteil liegt in einer
deutlich kiirzeren und damit auch wirtschaftlicheren Abwicklung der BaumaRnahmen mit der
Folge, dass in deutlich weniger Schulen mehr Bautitigkeit zu verzeichnen sein wird.”

Nach eingehenden Untersuchungen der Schulstandorte haben die Schul- und die Bauver-
waltung unter Beriicksichtigung der nutzungsrelevanten und der baulichen Gegebenheiten

einvernehmlich festgelegt, welche Schulen zunachst umfanglich saniert werden missen
(Paket 1) und in welchen Schulen eine spatere ebenso umfangliche Sanierung méglich ist.

Weiterhin wurden die Haushaltsmittel fur Sanierungen in Schulen, die im geltenden
Investitionsprogramm furr 2014 vorgesehen sind und die nicht im Paket 1 enthalten sind,
gleichsam im Haushaltsplan 2014 ,belassen’, wenn ein Abbruch der laufenden Sanierung
aus baulichen oder wirtschaftlichen Griinden nicht angezeigt war (Beispiel GS Rautheim).
Bei der GS Birgerstrafe wurden zwar die bislang fur 2014 — 2016 eingeplanten Mittel
gréRtenteils verschoben, im Haushaltsentwurf 2014 verblieben jedoch die erforderlichen
Mittel fur Brandschutzmafnahmen. Ahnliche Sachverhalte gelten auch fur andere Schulen.

7
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Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 5 der SPD-Ratsfraktion

Text:

Kinder- und Jugendfeuerwehren
1. Welche Haushaltsmittel stehen fir die Kinder- und Jugendfeuerwehren zur Verfligung?
2. Werden auch Mittel fur Kleidung und Schutzausriistung zur Verfiigung gestellt?

Begriindung:

In Braunschweig wird durch die freiwilligen Féuerwehren sehr viel fiir die Kinder und
Jugendlichen gemacht, um sie flir das Ehrenamt und den aktiven Dienst in der Freiwilligen
Feuerwehr vorzubereiten, Das zelgen auch die positiven Entwicklungen bei den
Kinderfeuerwehren. Diese Arbeit ist ein wichtiger Bestandteil in unserem geseilschaftllchen
Leben und soll auch weiterhin geférdert werden.

1. Fur die Kinderabteilung stehen keine Haushaltsmittel zur Verfligung. Die
Jugendfeuerwehren werden aus dem Budget der Freiwilligen Feuerwehr mit bedient. Ab
2014 sind die Ausgabepositionen der Berufsfeuerwehr und der Freiwilligen Feuerwehr im

Haushalt getrennt dargestellt. :

2. Die Beschaffung von Dienst- und Sc:hutzkleldung fur die Jugendwehren ist in der
Feuerwehrverordnung geregelt und wird aus-dem allgemeinen Bekleidungsansatz fir die
Freiwillige Feuerwehr beschafft. Der Bek[eldungsansatz betragt fur die Fretwnlige Feuerwehr
2014 insgesamt 36.000 €.

- Die Kinderabteilungen werden mit T- Shirts und Caps ausgestattet. Die Finanzierung erfolgt
Uber die Kameradschaftskassen der Ortsfeuerwehren oder tiber Spenden. Die
Kameradschaftskassen der Freiwilligen Feuerwehr werden mit 24.000 € jahrlich aus dem
Haushalt bezuschusst :

Darlber hinaus werden jugendpﬂegerlsche MaRnahmen der Kinder- und Jugendabteilungen
auf Antrag aus Mitteln des Fachbereiches 51 bezuschusst. In den letzten Jahren wurden

~ jugendpflegerische Manahmen der Jugend- und Kmderabteifungen jahrlich-durchschnittlich
mit 20.000 € bezuschusst,

Ferner unterstitzt der Fachberelch Feuerwehr die Jugendarbeit (aus dem Feuemehrbudget) .
durch die Gestellung von Fahrzeugen, Kraftstoffen, Unterrichtsmaterialien, Wachfiihrungen -
usw. Veranstaltungen wie "Ein Tag bei der Berufsfeuerwehr" werden zusétzlich durchgefiihrt, -

gez.

Ruppert
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Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 6 der SPD-Ratsfraktion

Text:

" Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen

1. Welche Anschaffungen von Feuerwehrfahrzeugen waren in den Jahren 2011 bis 2014 als
Ersatzbeschaffungen geplant und wie viele Fahrzeuge wurden dann auch in Dienst gestellt?

. 2. Wieistdie weitere Ersatzbeschaffung geregelt?

3. Wann ist mit der Ersatzbeschaffung von Fahrzeugen zu rechnen, die jetzt schon tiber 20
Jahre alt sind und noch kein Wasser mit flihren?

Begriindung:
keine
Antwort:
T
Fahrzeuge Gebrauchliche Im HH -In Dienst
Abkiirzung geplant fir gestellt
Kommandowagen KdoW 2011 2012
Mannschaftstransportfahrzeug | MTF 2011 2012
| Hilfeleistungsléschfahrzeug HLF 10/6 2011 2012
Wechselladerfahrzeug WLF 2011 2012
Geratewagen-Spezielle GW-SRHT 2011 2014
Rettung aus Héhen und
Tiefen
2 Zugtruppkommandowagen | ZugTrKW 2012 2013
Kommandowagen KdoW 2012 2012
Geratewagen-Kiiche GW-Kiche 2012 2013
Mannschaftstransportfahrzeug | MTF 2012 2013
2 Mannschaftstransport- MTF 2012 12013
fahrzeuge '
Kleinalarmfahrzeug KLAF 2013 Beschaffung
eingeleitet
Léschfahrzeug LF 10 2012/13 2013
Hilfeleistungsléschfahrzeug HLF 10 2013 Beschaffung
eingeleitet
Mannschaftstransportfahrzeug | MTF 2013 Beschaffung
eingeleitet
Einsatzleitwagen ELW 2 2013 verschoben
Drehleiter mit Korb DLK 2013 Beschaffung
eingeleitet
Tragkraftspritzenfahrzeug- TSF-W 2014/15
-Wasser '
Hilfeleistungsldschfahrzeug | HLF 10 2014
Mannschaftstransportfahrzeug | MTF 2014




2. Fahrzeu'ge werden nach Alter, Zustand und Bedarf ersetzt. Fur die folgende Jahre
sind folgende Betrége fiir die Neubeschaffung von Fahrzeugen vorgesehen:

2014: 958.900 €
2015: 998.900 €
2016: 2.319.000 €
2017: 969.000 €

3. Es ist beabsichtigt Fahrzeuge, die bereits iber 20 Jahre:-alt sind und fur die eine
Ersatzbeschaffung vorgesehen ist, in den néchsten Haushaltsjahren zu beschaffen.
Derzeit verfiigt lediglich die Ortsféuerwehr Leiferde noch nicht Gber ein
wassertragendes Fahrzeug. Das liegt darin begriindet, dass im Feuerwehrhaus
Leiferde aufgrund der verfiigbaren Stellplatzgroe das vorgesehene

" Tragkraftspritzenfahrzeug mit Wassertank (TSF-W) nicht eingestellt werden kann.
Sobald absehbar ist, wann das neue Feuerwehrhaus fertiggestellt sein kann, kann
die Beschaffung eines TSF-W eingeleitet werden.

gez.

Ruppert
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Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 7 der Fraktion
Biindnis 90/Die Griinen

Text:

1. Was genau soll in der in der Begriindung benannten MaRnahme passieren?

2. Wofiir sollen die 25.000 eingeplanten Sachkosten ausgegeben werden (Honorare,
Werbung etc.?)

3. Sind die eingeplanten 33.000 € Personalkosten zusatzliches Personal oder soll diese
Aufgabe mit fest beschéaftigten Personal umgesetzt werden und wurde nur im Sinn
einer Kostenstellenrechnung in die Malnahme eingeplant?

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)

Unter dem Titel ,Temporéare kiinstlerische Interventionen im Stadtraum® ist im

" Haushaltsplanentwurf 2014 auf Seite 565 als MaRnahme Nr. 1 aufgeftihrt, die , 2
Podiumsdiskussionen mit namhaften Vertretern der bildenden Kunst® vorsieht. Diese
MaRnahme sieht Gesamtkosten von 58.000 € vor, davon 25.000 € Sachkosten und 33.000 €
Personalkosten. Angesichts von lediglich 2 Podiumsdiskussionen und anderen im HH-Plan
nicht erfolgten Ansétzen bzw. Ansatzerhhungen im Kulturbereich scheint uns diese
Ausgabe sehr hoch und zunéchst nicht angemessen.

Antwort:

1. Die Lichtparcours 2000 und 2010 sowie der Braunschweig Parcours 2004 waren
erfolgreiche Projekte, die in ihrer Dimension jedoch nur in zeitlich gréReren Abstéanden
geplant und durchgefiihrt werden kénnen. Gerade vor diesem Hintergrund ist die
kontinuierliche Auseinandersetzung mit dem &6ffentlichen Raum erforderlich. In den
Jahren, in denen Kunstprojekte dieser GréRenordnung nicht stattfinden kénnen, soll die
Thematik mit anderen Veranstaltungsformaten (z. B. experiment: Stadtraum,
Podiumsdiskussionen) behandelt werden. Im Jahr 2014 ist geplant, die Thematik in
Form von Podiumsdiskussionen aufzugreifen. Hierzu sind (mindestens) zwei
Podiumsdiskussionen mit jeweils vier bis fiinf namhaften Experten (Architekten,
Kinstler, Wissenschaftler) aus dem In- und Ausland vorgesehen, die impulsgebend fur
die Thematik sind. Damit kniipft der Fachbereich Kultur an das erfolgreiche Format der
Diskussionsrunde ,Wohin treibt die Kunst?" im Themenjahr an.

2. Die eingeplanten Sachkosten der beiden Veranstaltungen setzen sich zusammen
aus:Honorare (inkl. Reisekosten, Ubernachtungen); Infrastruktur und Technik (Layout
und Aufbau Podium, Raumkosten, Licht- und Tontechnik, Aufzeichnung/Ubertragung);
Werbung und Offentlichkeitsarbeit.

3. Die Personalkosten spiegeln die Kosten fiir das fest beschéftigte Personal wieder und
wurden nur im Sinne der Kostenstellenrechnung zugeordnet. Sie beinhalten die Kosten
fur die ganzjahrige Beschéaftigung mit der inhaltlichen Thematik und beziehen sich nicht
ausschlieBlich auf die Podiumsdiskussionen, sondern auch auf die Konzeptionellen
Uberlegungen und Planungen fir das jeweils kommende Jahr.

gez.
Dr. Hesse

" Unterschrift (Dez./FBL)



Dezernat IV AT _ 4. November 2013

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 8 der Fraktion
Biindnis 90/Die Griinen

Text:

1. Wie lasst sich die Kiirzung des Ansatzes fiir den Erwerb von Medien fir die
Stadtbibliothek (IP S 149) mit den nach wie vor noch sehr hohen Ausleihzahlen und
der gerade erst erfolgten Ausweitung auf neue Medien wie die E-Book- Ausleihe
vereinbaren?

2. Welche Auswirkungen hat die Kiirzung auf den Medienbestand, dessen Aktualitat
und damit auch die Attraktivitat der stadtischen Bibliotheken?

3. Gibt es Bereiche, auf die sich die Kiirzung besonders auswirken wiirde?

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)

Seit dem Umzug der Stadtbibliothek verzeichnet diese einen hohen Zuwachs an Nutzern und
Ausleihen, der erfreulicherweise bis heute anhalt. Dies setzt natiirlich einen entsprechenden
Etat fiir den Erwerb von Medien voraus. Der Haushaltsentwurf 2014 weist stattdessen eine
gravierende Kiirzung des Anschaffungsetats um mehr als 40 % gegentiber 2013 aus. Die
entsprechende Position sinkt von 466.900 € im Jahr 2013 auf 266.900 € im Entwurf fur den
Haushaltsplan 2014. Das ist rein nominell ein einmaliger Tiefstand gegentber allen
Haushaltsansatzen seit 2008, wobei die starken Preiserhéhungen bei Biichern gerade der
letzten Jahre noch nicht berticksichtigt wurden. Wir halten diese Kiirzung um 200.000 € fur
sehr bedenklich und fragen deshalb die Verwaltung.

Antwort

1. Der Ansatz im Haushaltsplanentwurf 2014 i. H. v. 266.900 € entspricht der aktuell
geltenden Finanzplanung (Haushaltsjahre 2014-2017). Dieser Ansatz galt auch fur
die Vorjahre; wurde jedoch aufgrund von gesonderten Antrégen der Fachverwaltung
bzw. aufgrund politischer Antrége jeweils erhéht. Aufgrund von
Kommunikationsproblemen innerhalb der Verwaltung wurde es versaumt, schon bei
der Vorlage des Verwaltungsentwurfs den fiir die Finanzplanung geltenden Ansatz
aufgrund zwingender Notwendigkeiten aufzustocken. Dieses wird die Verwaltung jetzt
im Zuge der Haushaltsplanberatungen (FPA) nachholen und vorschlagen, den
Ansatz erneut um 150.000 € aufzustocken.

Die Mittel werden benétigt jeweils flr

E-Books (90. 000 €): Seit Ende 2012 bietet die Stadtbibliothek ihren Nutzern
zusétzlich zu den physischen Medien vor Ort auch E-Books an. Die Nutzung
tibersteigt die Erwartung bei Weitem. Um der Nachfrage der Burgerinnen und Burger
wenigstens anndhernd nachkommen zu kénnen, muss in 2014 der bereits
vorhandene, viel zu geringe Bestand auf ein ausreichendes MaR aufgestockt werden.
Damit kann auch verhindert werden, dass der Unmut der Birger, die zurzeit schon
lange Wartezeiten in Kauf nehmen, weiter wéachst.



gez.

Ferien am Biicherpool (Kinderaktion; 25.000 €): Die in 2013 erstmals durchgeflhrte
Kinderaktion ,Ferien am Biicherpool* war ein derartiger Erfolg, dass fir die ndchsten
Jahre ein erheblich groRerer Grundbestand an Biichern zur Verfiigung gestellt
werden muss. Die Aktion hat gezeigt, dass hiermit wesentlich mehr Kinder an das
Lesen herangefiihrt werden kénnen; die Ausleihzahlen sind in der Folge fir Kinder-
und Jugendbiicher noch einmal gestiegen.

Projekt Leichtes Lesen (Spezialabteilung fiir Leichte Sprache; 25.000 €)

Um der wachsenden Zahl von Demenzkranken und deren Angehérigen, den
Mitburgerinnen und —biirgern mit Entwicklungsstérungen, Lernbehinderten,
Analphabeten sowie fir Menschen mit Deutsch als Fremdsprache Hilfe bieten zu
kénnen, plant die Stadtbibliothek in 2014 den Aufbau einer Abteilung Leichter
Sprache". Dieses Projekt soll in Zusammenarbeit mit den in Braunschweig und
Umgebung angesiedelten entsprechenden Einrichtungen (z. B. der Lebenshilfe
Braunschweig, der Ev. Stiftung Neuerkerode, dem Seniorenbro, der
Volkshochschule sowie dem Biiro fiir Migrationsfragen u.a.) durchgefiihrt werden.

Zeitschriftendatenbank (10.000 €): Dem sténdig wachsenden Informationsbedtrfnis
und der Notwendigkeit an Aktualitét soll in 2014 mit einer Zeitschriftendatenbank
entsprochen werden. Diese Datenbank, die die wichtigsten in- und ausléndischen
Tages- und Wochenzeitschriften enthélt, kann nicht nur von den Burgerinnen und
Biirgern von zu Hause genutzt werden, sondern stiinde auch den stadtischen
Einrichtungen zur Verfligung.

Somit kénnte dann die Stadtbibliothek in 2014 auf 416.900 € Erwerbungsmittel
zugreifen. Damit wird der Stand von 2013 nahezu wiedererreicht.

Dr. Hesse

Unterschrift (Dez./FBL)
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NACHFRAGE im Ausschuss fur Kultur und Wissenschaft am 7.11.2013

zur Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 8 der Fraktion
Bindnis 90/Die Griinen

Text:

1. Welche Auswirkungen hat der Vorschlag der Verwaltung (+ 150 T€) auf das
Investitionsprogramm?

2. Sofern keine Anderung des Investitionsprogramms vorgeschlagen wird, bittet die
Fraktion darum, die gleichen Fragen wie zum HH-Jahr 2014 gestellt auch fiur die
Folgejahre der Finanzplanung zu beantworten und darzulegen, warum die
Finanzplanung nicht geandert wird.

Begriundung: (optional, wenn nicht zu lang)

Die Fraktion geht davon aus, dass die angekiindigte zwingende Ansatzveranderung fur den
Erwerbungsetat der Stadtbibliothek auch Auswirkungen auf das Investitionsprogramm habe,

da es sich um eine dauerhafte Angelegenheit handelt. Vor diesem Hintergrund bittet die
Fraktion um Beantwortung der ergdnzenden Fragen zur Sitzung des FPA.

Antwort

1. Der Erwerbungsetat der Stadtbibliothek soll im Rahmen der Haushaltslesung 2014 fur
das Haushaltsjahr 2014 durch eine zwingende Ansatzveranderung von rd. 267.000 €

auf 417.000 € aufgestockt werden (+150.000 €).

Eine weitergehende Aufstockung der Ansétze auch fir die Folgejahre ist seitens der
Verwaltung nicht vorgesehen. Es wird jedes Jahr im Rahmen der Haushaltsplanungen

unter Bertcksichtigung der jahrlichen Beschaffungsplanungen geprtft, ob eine
Aufstockung der Finanzmittel erforderlich ist.

2. Eine Kiirzung des Erwerbungsetats fiir 2015 und Folgejahre ist nach derzeitigem
Haushaltslesungsstand nicht vorgesehen. Jedes Jahr wird ein Budget von
rd. 267.000 € zur Verfiigung gestellt, welches in der aktuellen Finanzplanung

entsprechend berucksichtigt wurde. Wie bereits unter Punkt 1 dargestellt, ist je Jahr
festzulegen, welche Beschaffungen jahrlich vorgesehen sind und welcher Finanzbedarf

sich daraus ergibt. Sich ergebende Auswirkungen bei der Nichtumsetzung dieser
Vorhaben kdnnen pauschal nicht benannt werden.

gez.
Dr. Hesse

Unterschrift (Dez./FBL)
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Beantwortung der AnfragefAnregung zum Haushalt 2014 Nr. 9 der Fraktion Bundms
90/Die Griinen

Text:

Umwandiung von Grundschulen in Ganztagsschulen

1. Wie will die Vem'altung den Ratsbeschiuss vom 30.05.2013 umsetzen, nachdem
spatestens im Jahr 2015 jahrlich zwei bis drei neue Grundschulen in OGS- Schulen
nach dem Braunschweiger Modell umgewandelt werden sollen?

2. Wie viele Planungskosten bzw. Investitionskosten sind im HH- Entwurf 2014 und im
Investitionsprogramm dazu eingeplant und sind diese ausreichend, um mlndestens
zwei Schulen umzuwandeln?

3. Wie stellt die Verwaltung dartiber hinaus sicher, dass die entsprechenden
Ratsbeschliisse zur Schulkindbetreuung und zur Umwandlung von Grundschulen in
Ganztagsschulen verlésslich umgesetzt werden?

. Begriindung:

Bereits zum Haushalt 2013 hatte die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen beantragt,
Planungsmittel in den Haushalt einzustellen, um zu gewé&hrleisten, dass zum Beginn des
Schuljahres 2014/2015 mindestens zwei weitere Grundschulen in Offene Ganztagsschulen
umgewandelt werden kénnen. Dariiber hinaus hat der Rat am 30.05.2013 einen Beschluss
zum Ausbau der Schulkindbetreuung und zur weiteren Umwandlung von Grundschulen in
Offene Ganztagsschulen gefasst.

. Ungeachtet dieser Beschlusslage liegen von Seiten der Verwa!tung bislang keine Vorschlage
zur Umsetzung vor.

Antwort:

Die Beantwortung der oben benannten Fragestellungen ergibt sich aus der aktuellen JHA-
Mlttellung (DS 13299/13).

ymy

Markurth



zu Anfrage Nr. 10

Dez. VII 5. November 2013

Anfrage der Fraktion Biindnis90/Die Griinen zum Haushalt 2014

Die Verwaltung wird gebeten, darzustellen, wie sie zu der Prioritdtensetzung eines Kunstra-
senplatzes in Vélkenrode sowie auf dem Gelande der Tunica-Sporthalle gekommen ist. In
dem Zusammenhang ist darzustellen, wie viele Sportlerinnen, bzw. Mannschaften welcher
Altersklassen zurzeit diese Sportanlagen nutzen, in welcher Spielklasse diese Mannschaften
spielen und wie die zukinftige Nutzung dieser Anlagen sein wird. Dabei ist auch der Schul-
sport zu bertcksichtigen. Im Vergleich sind die Gibrigen Sportanlagen z.B. in Melverode, im
Heidberg, in Volkmarode o.a., die bisher nicht Uber einen Kunstrasenplatz verfiigen, ent-
sprechend abzubilden.

Stellungnahme der Verwaltung:

Der Vorschlag der Verwaltung, in Vélkrenrode ein bestehendes NaturrasengroRspielfeld in
einen Kunstrasen umzuwandeln und diesen einer gemeinsamen Nutzung als Trainingsplatz
fur die Sportvereine aus Volkenrode und Watenbuttel zuzufiihren, basiert auf dem Umstand,
dass beide Vereine derzeit nur Uber ein Rasenspielfeld verfligen, Uber das jeweils der kom-
plette Trainings- und Spielbetrieb der FuRballabteilungen der beiden Vereine abgewickelt
wird. Entsprechend belastet sind diese Spielfelder insbesondere im Winterhalbjahr und be-
finden sich deshalb dauerhaft in einem sportfunktionell eingeschrankten Zustand. Beide Ver-
eine haben seit Jahren jeweils den Wunsch nach einem zuséatzlichen Trainingsfeld an die
Verwaltung herangetragen. Aus unterschiedlichen Griinden sind alle Bemiihungen der Fach-
verwaltung, z.B. in Vélkenrode in Benachbarung zur Sportanlage ein Trainingsfeld einzurich-
ten oder den Betriebssportplatz der PTB in Watenbuttel einer Mitnutzung durch die beiden
Vereine zuganglich zu machen, nicht zum Erfolg gekommen. Beide Vereine haben sich ent-
schlossen, zukinftig eng miteinander zu kooperieren und verfolgen den Ansatz, die vorhan-
denen infrastrukturellen Ressourcen gemeinsam in optimierter Form zu nutzen. Dies halten
die Verwaltung und der Stadtsportbund fiir einen guten und zukunftstrachtigen Ansatz mit
Vorbildwirkung auch fur andere Vereine, den es zu unterstiitzen und zu férdern gilt. In Vél-
kenrode soll nach der Errichtung eines Kunstrasenfeldes der gesamte Trainingsbetrieb bei-
der Vereine mit insgesamt 9 im Spielbetrieb aktiven Mannschaften (davon 2 Herrenmann-
schaften 1. Kreisklasse, 1 Herrenmannschaft 2. Kreisklasse als Spielgemeinschaft, zwei Se-
niorenmannschaften als Spielgemeinschaft sowie 4 C-F Juniorenmannschaften) sowie im
Bedarfsfall auch ein Teil des Spielbetriebs und auf dem Naturrasen in Watenbiittel der we-
sentliche Teil des Spielbetriebes beider Vereine abgewickelt werden. Die Gesamtmitglieder-
zahl beider Vereine in der Sparte FuRball betragt 218.

Auf dem AuRRengelande der Tunica-Sporthalle soll eine neue Schulsportinfrastruktur insbe-
sondere fur eine Reihe allgemeinbildender Schulen aus der Innenstadt sowie dem innen-
stadtnahen Bereich entstehen, die Uber keine eigenen Schulsportanlagen verfigen und zur
Zeit relativ weite Anfahrtwege zu Vereinssportanlagen mit leichtathletischen Einrichtungen
haben. Unter anderem ist geplant, eine 200-m-Kunststoffrundlaufbahn, eine 100-m-
Kunststoffkurzstreckenbahn, eine Weit- und Dreisprunganlage, eine Hochsprunganlage, eine
KugelstoRanlage in Kombination mit einem Beachfeld sowie innerhalb der Rundlaufbahn ein
Kunstrasenkleinspielfeld anzulegen. Das Kleinspielfeld ist sowohl fiir den Schulsport als
auch in den Nachmittagsstunden fur FreizeitfuRball von Kinder und Jugendlichen insbeson-
dere aus den umliegenden Quartieren nutzbar.



AbschlieRend ist anzumerken, dass die in der Begriindung genannten Zahlen aus dem IP
unzutreffend sind. Der Kunstrasenplatz in Vélkenrode ist im Haushaltsentwurf 2014 mit

585.000 € und der Neubau einer Schulsportanlage im Aufenbereich der Tunica-Halle mit
475.000 € veranschlagt.




FB 66 ' 30. Oktober 2013
66.0 AG1

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 11 der Fraktion SPD

Text:
Der Rat der Stadt Braunschweig hat im Rahmen seiner Beratungen zum Haushalt 2013

beschlossen, zusatzlich folgende Mittel in den Haushalt einzustellen:
a) 250.000 € fur die Sanierung von Radwegen (Lfd. Nr. 124);
b) 50.000 € fir die Errichtung von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen des OPNV (Nr.

126);
c) 40.000 € fur vorbereitende Planungen fir die Stadtentwicklungsplanung (Nr. 166 neu).

Auf Basis dieser Beschliisse fragen wir die Verwaltung:

1) Fur welche MaRnahmen sind die genannten Mittel in welcher Hohe verwendet worden?
2) Beabsichtigt die Verwaltung bei Nichtausschépfung der genannten Betrage die
Mittelibertragung in das néchste Haushaltsjahr?

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

Zu a)

1) Die Mittel sind fiir die Sanierung der Radwege Ernst-B6hme-Strafe, HansestraRe,
Wendenring, AckerstraRe, Wolfenbiitteler Strae, sowie die Radfahrerfurten der Kreuzung
Rebenring/Hagenring verwendet worden. Einige Projekte sind noch nicht abgeschlossen.

2) Ja

Zu b)
1) An den Standorten PfleidererstraRe und Lampestra3e wurden 6.600 € firr die Errichtung

von Fahrradabstellanlagen verwendet. 200 Fahrradsténder werden noch in diesem Jahr
beschafft und in 2014 sukzessive in Abstimmung mit der Verkehrs-AG an Haltestellen des
OPNV eingebaut.

2) Ja

zZuc)

1) Die Mittel konnten bisher nicht verwendet werden. Der Verwaltung liegen Angebote fiir die
Grundlagenermittlung zur Aufstellung eines Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK)
vor. Der Auswahlprozess l4uft. Es ist geplant, den diesbeziiglichen Auftrag noch in diesem

Jahr zu vergeben.

2) Ja

gez.
Leuer



FB 10 3. Dezember 2013

Stellungnahme zum finanzunwirksamen Antrag Nr. 12 zum Haushalt 2014 der Fraktion
DIE LINKE _

Erganzende Anfrage des Ratsherrn Sommerfeld zum IM-Projekt ,5S.100008; FB 10: Verkauf
von |T-Ausstattung” im FPA am 28. Nov. 2013

Beschlussvorschlag: '

Die Verwaltung wird gebeten, einen Vorschlag zu erarbeiten der zum Ziel hat, dass abgéangi-
ge IT-Geréte, die noch nutzbar sind, an die Mltarbelterlnnen und Mitarbeiter der Verwaltung
verschenkt werden kénnen.

Begriindung:
Gerade bei Komplettumstellungen von IT-Geréaten befinden sich die Altgerate in einem guten

Zustand. Diese zu verschrotten entspricht nicht einem schonenden Umgang mit vorhande-
nen Ressourcen. Deshalb sollte die Verwaltung einen Vorschlag erarbeiten, um eine Wei-
ternutzung zu ermdéglichen.

Antwort:
Ergénzend zur Stellungnahme der Verwaltung zu dem o. g. Haushaltsantrag wird Folgendes
mitgeteilt:

Die Stellungnahme der Verwaltung zu dem o. g. Haushaltsantrag steht in keinem Wider-
spruch zu der Beschreibung der Einnahmen im IM-Projekt 5S.100008 fur Erlése aus dem
Verkauf von abgangigen IT-Geraten. Die dort dargestellten und erlduterten Einnahmen wur-
den - letztmalig im Haushaltsjahr 2012 - durch die Rickgabe von abgéangigen GroRRgeraten
(Plotter bzw. GroRformatdrucker) im Rahmen von ,Trade-In-Vereinbarungen® (Erstattungen
fur Altgerate zur Ausschlachtung und Verschrottung durch den Lieferanten der Neugerate)
erzielt.

Far den Umgang mit nutzbaren IT-Geréaten, die ggf. fur einen weiteren Gebrauch durch die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadtverwaltung geeignet waren (insbesondere PC’s mit
Monitoren und Druckern) verweise ich auf die Stellungnahme zu dem Haushaltsantrag. Die
Stadt Braunschweig verschrottet tatsachlich weder aktuell noch zukiinftig nutzbare IT-
Geréte.

gez.

Blume



FB 10

26. November 2013

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag Nr. 78 —Bezirksratsbudgets- zum Haus-
halt 2014 der Fraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN und Piratenpartei

Im Rahmen der Sitzung des Ausschusses fur Kultur und Wissenschaft am 7. November
2013 wurden von Seiten der Ausschussmitglieder folgende Fragen zu mdglichen Auswirkun-
gen einer Erhéhung der Bezirksratsbudgets gestellt, sofern der 0. a. Antrag beschlossen
wird. Die Beantwortung der Fragen soll in der Sitzung des Finanz- und Personalausschusses

am 28.

1.

November 2013 erfolgen.

Erhalten die Stadtbezirksrate alle bezirklichen Mittel, die im Haushaltsplan veran-
schlagt sind?

Geht das beantragte Vorgehen zu Lasten der Stadtteilbibliotheken, sofern die Stadt-
bezirke eine Budgetierung haben. Wie kann verfahren werden, um solche Nachteile
zu vermeiden?

Wie erfolgt die Mittelzuteilung an die Stadtbezirksrate? Werden bei Beschluss des
Antrages Nr. 78 Stadtbezirksrate schlechter gestellt?

Antworten:

1.

gez.

Blume

Im Haushaltsplanentwurf 2014 stehen den Stadtbezirksraten Haushaltsmittel nach

§ 93 Abs. 2 NKomVG i. H. v. insgesamt 305.400 € zur Verfugung, Uber die sie allein
verfligen und mit denen sie — sofern sie budgetiert sind — innerhalb der Teilhaushalte
flexibel agieren kénnen (siehe Aufstellung im Haushaltsplanentwurf 2014, S. 114).
Darlber hinaus werden im Einzelfall Haushaltsmittel verschiedener Teilhaushalte fir
bezirkliche Einrichtungen verwendet, wenn die Ansatze der Stadtbezirksrate ver-
braucht sind.

Die budgetierten Stadtbezirksrate kbnnen innerhalb des eigenen Gesamtbudgets
zwischen den Teilhaushalten flexibel agieren. Einsparungen in einem Teilhaushalt
kénnen fur Mehrauszahlungen in anderen Teilhaushalten verwendet werden. Insofern
kann auch der Teilhaushalt der Ortsbiichereien in beiden Varianten betroffen sein.
Die Steuerung erfolgt durch die Stadtbezirksrate.

Bei einer nahezu haushaltsneutralen Erhéhung der Gesamtmittel auf 500.000 € wur-
den alle 19 Stadtbezirksrate — in differierendem Umfang — im Ergebnis mehr bezirkli-
che Mittel erhalten und kein Stadtbezirk wirde schlechter gestellt werden. Die Ver-
waltung rét jedoch von einer entsprechenden Entscheidung ab. Ich verweise hinsicht-
lich der Begriindung und zur Mittelzuteilung auf die Stellungnahme der Verwaltung
zum Antrag Nr. 78 (Anlage 6 der 1. Ergdnzungsvorlage vom 25.11.2013).



FB 01 13. Oktober 2013
Ref. 0100

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 87 der Fraktion Die Linke

Text:

Beim Produkt 1.11.1116.09 (S.261), Reden/GrulRworte, sind im Entwurf 250.449 Euro vorge-
sehen.

Die Verwaltung wird gebeten, dies naher zu erlautern.

Begrindung: (optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

Die Gesamtaufwendungen fur das Produkt 1.11.1116.09 ergeben sich aus Verteilungen und
Umlagen. Durch diese werden die Aufwandsansétze des Referates 0100, das zum Teilhaus-
halt Zentrale Steuerung gehort, nach unterschiedlichen Aufteilungsschliisseln dem Produkt
zugeordnet.

Die Gesamtaufwendungen des Produkts lassen sich wie folgt aufteilen:

Aufwendungsart Summe Aufteilung / Erlauterung

Personalaufwand 177.451 € | 152.024 € fur zwei Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die
(Zeilen 13 u. 14) dem Produkt zu 100 % zugeordnet sind
25.427 € fir anteilige Overheadkosten

Sachaufwendungen | 49.331 € | 47.968 € Erstattungen an den FB Hochbau und Gebé&u-

(Zeilen 15 u. 19) demanagement (Kaltmiete, Nebenkosten warm
und kalt, etc.)

1.363 € Anteil des Produktes an Sachaufwendungen
(z.B. Aufwendungen fir Unterhaltung der Be-
triebs- und Geschéaftsausstattung, Aufwendun-
gen fur Aus- und Fortbildung, Biromaterial und
sonstige Birobedarfskosten, Zeitschriften und
Biicher, sonstige Geschéaftsaufwendungen so-
wie Dienstreisen und Fahrtkostenersatz)

Ubrige Aufwendun- | 23.667 € 1.666 € Abschreibungen Betriebs- und Geschéftsaus-

gen (Zeilen 16, 17, stattung und GVG
23 und 127) 22.001 € Aufwendungen aus interner Leistungsbeziehung
Gez. Kugler

Unterschrift (FBL)




FB 20 30.10.2013
20.2

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 88 der Fraktion Die Linke

Text:
Im Haushaltsentwurf heifdt es, dass der Ratskeller ab 2013 nicht mehr betrieben werden soll.

1. Gibt es Nutzungstiberlegungen fir den ehemaligen Ratskeller?
2. Wenn ja, welche?

Antwort:

Der ehemalige Ratskeller ist kunftig fir Lagernutzungen stadtischer Fachbereiche oder Refe-
rate vorgesehen. Zwei groRere Raume wurden bereits fur die Abteilung Informations- und
Kommunikationstechnologie sowie die Abteilung Steuern hergerichtet und werden entspre-
chend genutzt.




Dez. V 15. November 2013
FB 40

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 89 der Fraktion DIE LINKE.

Text:

Welche geschatzten Kosten wirde es verursachen, wenn samtliche Schiler und Auszubildende
mit Wohnsitz in Braunschweig den OPNV mit einem Ticket dhnlich dem Studententicket (mit
einer einmaligen Gebuhr pro Schuljahr) nutzen kénnten?

Antwort:

Es gibt ca. 30.000 Schulerinnen und Schiler bzw. Auszubildende mit Wohnsitz in Braun-
schweig. Diese Zahl ist der Braunschweiger Verkehrs-AG (BSVAG) Ubermittelt worden mit der
Bitte, eine Kalkulation der angefragten Kosten vorzunehmen.

Die BSVAG hat mitgeteilt, dass eine Aussage zu den Kosten bzw. eine Berechnung nicht még-
lich sei, da neben der Absenkung des Preises der Fahrkarten u. a. gesetzliche Regelungen zu
den Ausgleichszahlungen nach § 45 a Personenbeférderungsgesetz (PBefG) und genehmi-
gungsrechtliche Betrachtungen durch die Landesnahverkehrsgesellschaft in Bezug auf die
Preisbildung im OPNV eine wesentliche Rolle spielen.

l. A

gez.

Winkler



Dezernat IV 29. Oktober 2013

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 90 der Fraktion
Die Linke

Text:

Beim Produkt 1.25.25210.9 (Stiftung Residenzschloss Braunschweig) soll der Zuschuss im
Vergleich zum Vorjahr von 100.000 auf 128.000 Euro steigen. Die Verwaltung wird gebeten,
hierzu Stellung zu nehmen.

Begrundung: (optional, wenn nicht zu lang)

1.

Antwort:

Die Zahlungsverpflichtungen der Stadt an die Stiftung Residenzschloss Braunschweig
ergeben sich aus V. des Stiftungsgeschifts.

Danach stellt die Stadt Braunschweig die Raumlichkeiten (samt Nebenkosten) fiir das
Schlossmuseum kostenlos zur Verfligung und unterstiitzt den Ifd. Betrieb des Museums
durch Gewahrung eines Zuschusses fir Bewachung, Ausstellungsgestaltung und
kuratorische Tatigkeiten.

Die unentgeltliche Uberlassung der Raumlichkeiten ist im Vorbericht unter Ziffer 2.2.3.2
,Unentgeltlichen Leistungen an Dritte* auf Seite 111 nachgewiesen.

Die Zuwendungen fur Bewachung, Ausstellungsgestaltung und kuratorische Tatigkeiten sind
als direkter Geldfluss im Vorbericht unter Ziffer 2.2.3.1 ,Zuschusse* auf Seite 104 aufgefuhrt.

In 2012 wurden entgegen der Planung 60 T€ mehr an die Stiftung Residenzschloss
Braunschweig ausgezahlt. Davon entfielen zusatzlich 35 T€ auf die Erstattung von
Bewachungskosten sowie 25 T€ auf eine Nachzahlung aus 2011 fir das
Wechselausstellungsbudget. Laut Stiftungsgeschéft stehen der Stiftung die Mittel fur
Wechselausstellungen zu. Die Stiftung hatte darum gebeten, da Vorbereitungen fir ein
groReres Ausstellungsprojekt, das in 2012 umgesetzt aber schon in 2011 begonnen wurde,
die Mittel von 2011 auf 2012 zu ubertragen.

Im Rahmen der Auslegung des Stiftungsgeschafts sind die Bewachungskosten in voller
Hohe von der Stadt zu tbernehmen. Diesem Umstand tragt der Planwert fur das Jahr 2014
bereits Rechnung. Aufgrund des frihen Redaktionsschlusses fir den Haushaltsplanentwurf
entspricht der Planwert 2013 noch der Summe der im Stiftungsgeschaft festgelegten
Grundwerte. Der Zuschuss flur das Jahr 2013 wird sich allerdings ebenfalls in gleicher
GrofRenordnung bewegen wie fur das Jahr 2014 prognostiziert.

gez.
Dr. Hesse

Unterschrift (Dez./FBL)



' Dezernat IV 29. Oktober 2013

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 91 der Fraktion
Die Linke

Text:

Beim Produkt 1.25.2522.09 (Museum flir Photographie) soll der Zuschuss im Vergleich zum
Vorjahr von 200.000 auf 240.000 Euro steigen. AuBerdem ist ein Haushaltsantrag tiber
55.000 Euro eingegangen. Die Verwaltung wird gebeten, hierzu Stellung zu nehmen.

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)
o

Antwort:

Hinsichtlich der Erhéhung des Zuschusses von 200.000 € auf 240.000 € verweise ich auf
den interfraktionellen Antrag von SPD und Biindnis 90/Die Griinen zum Haushalt 2013
(Projekt ,267 | Quartiere flir zeitgendssische Kunst und Fotografie*) und den entsprechenden
Ratsbeschluss vom 19. Februar 2013. Dieser sah eine vorerst dreijahrige Férderung des
Projekts vor.

Die Umsetzung des Projekts erfolgt jedoch nicht mehr. Hierzu verweise ich auf die Mitteilung
auBerhalb von Sitzungen vom 2. Oktober 2013 (Drucksache 13259/13).

Ein Haushaltsantrag {iber 55.000 € liegt der Verwaltung nicht vor, Allerdings wurde mit Email
vom 7. Oktober 2013 seitens des Museums fiir Photographie ein Antrag auf zusatzliche
Projektférderung i. H. v. 55.000,- € fir das Jahr 2014 gestellt, der auch den Ratsfraktionen
zugegangen ist. Der Antrag beinhaltet im Wesentlichen die Férderung einer festen 2/3 -
Assistentenstelle (28.000 € p.a.) sowie ein Ausstellungsprojekt aus Anlass des Jubildums
(26.000 €).

Auch wenn das Anliegen des Vereins ggf. nachvoliziehbar ist, konnte die Verwaltung aus
Griinden der sparsamen und wirtschaftlichen Haushaltsfiihrung keiner zusatzlichen

. Férderung zustimmen. Die Verwaltung weist im Ubrigen darauf hin, dass, ungeachtet der
obigen Ausfiihrungen, gemaR § 5 der stadtischen Kulturférderrichtlinien Zuwendungen nur
alternativ zur Anwendung kommen, das hei’t Projektférderung und Institutionelle Férderung
nicht parallel gewéhrt werden kénnen.

Zum Produkt 1.25.2522.09 wurde ein finanzwirksamer Antrag der Fraktion Biindnis 90/Die
Griinen Uber 50.000 € eingereicht. Hinsichtlich der Inhalte verweise ich auf die Ifd.
Nummer 27 der finanzwirksamen Antrége.

. gez.
Dr. Hesse

Unterschrift (Dez./FBL)



Dezernat IV 30. Oktober 2013

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 92 der Fraktion
Die Linke

Text:
Beim Produkt 1.25.2811.10 (Komitee Braunschweiger Karneval) soll der Zuschuss im

Vergleich zum Vorjahr von 55.500 auf 70.500 Euro steigen. Die Verwaltung wird gebeten,
dies ndher zu erlautern.

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)

s

Antwort:

Die Komitee Braunschweiger Karneval gGmbH erhélt seit 10 Jahren eine konstante
Projektférderung i. H. v. 55.500,- € zur Finanzierung der Karnevalsaktivitéten (Karnevalszug,
Sessions-abschluss am Rosenmontag und Sessionserdffnung am 11.11.).

Die Komitee Braunschweiger Karneval gGmbH hat nun weitere Férdermittel i. H. v.

" 15.000,- € fur die Durchfithrung der drei Prunksitzungen der Mitgliedsvereine des Komitees
beantragt, um den Fortbestand dieser Veranstaltungen gewéhrleisten zu kénnen.

Das Ausgabenvolumen der drei Prunksitzungen belauft sich auf insgesamt 58.250,- €.

gez.
Dr. Hesse

" Unterschrift (Dez./FBL)



Dezemat V ' 30.Oktober 2013
Sozialreferat
Baro fur Migrationsfragen

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr, 93 der Fraktion DIE LINKE

Text : Beim Produkt 1.31.3119.40 (Forderung der Integration) sinkt der Zuschuss im
Vergleich zum Vorjahr von 90.000 auf 60.000 Euro.
Die Verwaltung wird gebeten, dies ndher zu erlautern.

Begrlind(mg: (optional, wenn nicht zu lang)

Antwort: Im Produkt 1.31.3119.40, Sachkonto 431810, waren im Haushalt 2013 folgende
Haushaltsansatze enthalten:

Integrationsférderung 20.000 Euro
Zuwendungen 40.000 Euro
Lokaler Aktionsplan 30.000 Euro
Insgesamt 90,000 Euro

Da eine Bewilligung weiterer Férdermittel fur die Fortfihrung des Lokalen Aktionsplans im
Haushaltsjahr 2014 bislang nicht vorliegt, wurde der Betrag in Héhe von 30.000 Euro fiir
dieses Projekt nicht in den Haushalt 2014 aufgenommen.
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Dezernat V/IFB 50 4. November 2013
50.13

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 94 der Fraktion Die Linke

Text:
Beim Produkt 1.31.3151.20 (Begegnungsstatte Bebelhof) sinkt der Zuschuss im Vergleich

zum Vorjahr von 17..900, auf 10.00 Euro. -
Die Verwaltung wird gebeten, dies naher zu erldutern.

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

Nach Ablauf der fiinfjahrigen Pilotphase und Auswertung des Projektes wurde der Koopera-
tionsvertrag geandert und den Bedurfnissen vor Ort angepasst. Der Einsatz der Alltagshelfer,
die von der Stadt bezahit wurden, entfallt zukiinftig, da die Senioren eigenverantwortlich fur
die Gruppen sind.

Es fallen daher nur noch Miet-, Neben- und Sachkosten an, so dass sich die Héhe der jahrli-
chen Zuwendung von 17.900,00 € auf 10.000,00 € verringert.

>

54

Markurth



FB 50 5. November 2013
50.1

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 95 der Fraktion DIE LINKE

Text:

Zu einer Anfrage der Grinen hat die Verwaltung mitgeteilt, dass die Verbraucherzentrale
Niedersachsen in 2014 einen um 500.000 Euro erhéhten Zuschuss vom Land erhélt. Diese
zusatzlichen Mittel sollen fur Tarifsteigerungen, Beseitigung des Investitionsstaus und in die
Geschaftsstelle Hannover flieBen. Die Geschéftsstelle Hannover soll die Mittel fur die
landesweite Koordinierung der Energieberatung, landesweite Abmahntatigkeit, landesweite
Betreuung der Homepage, sowie organisatorische und technische Betreuung aller
Beratungsstellen in Niedersachsen einsetzen.

Wie hoch ist die Einsparung bei der Verbraucherzentrale Braunschweig, wenn die
Geschéftsstelle Hannover zusatzliche Aufgaben ibernimmt und somit die
Verbraucherzentrale Braunschweig entlastet?

Antwort:

Die Verbraucherzentrale Niedersachsen ist seit dem Herbst 2012 nach mehrjahriger
Abwesenheit erneut mit einer Geschéftsstelle in Braunschweig vertreten. Die
Wiederansiedelung war nur dadurch zu erreichen, dass von Seiten der Stadt ein
substantieller Beitrag zur Deckung der Betriebskosten zugesagt wurde. In der Vereinbarung
vom 05.10.2012 wurde daher eine stadtische Zuwendung in Héhe von bis zu 135.000 € pro
Jahr festgelegt. Dieser Betrag wird fir das Haushaltsjahr 2013 von der Verbraucherzentrale
zunéchst in voller Héhe beansprucht. Méglicherweise, so die Auskunft der Geschaftsfihrerin
des Landesverbandes, wird im Lichte der Rechnungsergebnisse fiir diesen Zeitraum eine
Erstattung von ca. 15.000 € in Betracht kommen. Zu verdanken sei dieser Erfolg der sehr
guten Annahme der Verbraucherberatung in Braunschweig. Dadurch kénnten
gebuhrenpflichtige Dienstleistungen in héherem MaRe als geplant gewesen angeboten
werden.

Trotz dieses guten Neustarts und auch unter der Beriicksichtigung erhéhter Landesmittel ab
2013 sieht die Verbraucherzentrale selbst keine Moglichkeit einer Reduzierung der
stadtischen Zuwendung. Der vorliegende Antrag fur das Haushaltsjahr 2014 sieht
Gesamtausgaben in Hohe von 200.000 € vor, die gedeckt werden sollen durch die
stadtischen Mittel (135.000 €) sowie durch Erlése aus der Beratungstatigkeit (65.000 €). Der
Verwaltung liegen bislang nur Abrechnungsdaten aus dem Rumpfhaushaltsjahr 2012 vor.
Diese sind fur eine verlassliche Beurteilung der Haushaltssituation der Verbraucherzentrale
jedoch untauglich.



Zur Frage der Einsparungen von Mitteln bei der Braunschweiger Beratungsstelle infolge der
Erhéhung der Landeszuwendung wird im Folgenden die Stellungnahme der
Verbraucherzentrale wiedergegeben:

,1. Als das Land Niedersachsen im Jahr 2003 eine Kirzung der institutionellen
Férderung um seinerzeit 600.000 Euro angekiindigt hatte, haben wir damals originére
Aufgaben der Verbraucherzentrale Niedersachsen, die von Hannover aus landesweit
durchgefiihrt wurden, eingestellt. Dazu gehorte beispielsweise die Tatigkeit im
Bereich der Abmahnungen von Anbietern.

Andere von Hannover ausgefiihrte landesweite Tétigkeiten haben wir auf einem
niedrigen Mindest-Niveau "eingefroren": Dazu gehérte z.B. die Pflege der Homepage
sowie die organisatorische und technische Betreuung aller Beratungsstellen.

2. Mit der Erhéhung der Finanzhilfe vom Land Niedersachsen um 500.000 Euro sind wir
erstmals wieder in der Lage, diese origindren Aufgaben und landesweiten Tatigkeiten
einzufuihren bzw. auf ein Normal-Niveau zurtickzufiihren. Dazu wird neues Personal,
beispielsweise ein Justiziar, ein Online-Redakteur und ein Administrator eingestellt.

3. Aufgrund der derzeitigen hohen Nachfrage nach Spezialberatung (z.B.
Energieberatung) werden die Mittel fir Honorarberatung (z.B. fur landesweite
Koordinierung der Energieberatung) aufgestockt. Die Energieberatung in der
Beratungsstelle Braunschweig wird seit jeher kostenneutral fur die Stadt
Braunschweig angeboten, die Koordinierung erfolgte und erfolgt ausschlieRlich tiber
die Geschaftsstelle Hannover.

4. AbschlieRend bestatigen wir hiermit, dass grundsétzlich keine Mittel von
Braunschweig in die Geschaftsstelle nach Hannover geflossen sind oder flieRen.
Insofern ergibt sich keine Einsparung bei der Beratungsstelle Braunschweig durch
den erhéhten Zuschuss vom Land Niedersachsen."

Der Verwaltung sind gegenteilige Umsténde nicht bekannt.

LV.

Markurth
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FB 51 s _

. Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 201 4 Nr. 96 der Fraktion Die Linke

Text:

Beim Produkt 1.36.3630.04.03 (Arbeit mit ausl&ndischen Kindem / Jugendlichen und
Aussiedlern) sinkt der Zuschuss im Vergleich zum Vorjahr von 57.400 Euro auf 49.700 Euro.

Die Verwaltung wird gebeten, dies néher zu erliutern.

Begrﬂndung:

Antwort:

Der Differenzbetrag gehért inhaltlich zur Kinder- und Jugendverbandsarbeit
(PSP: 1.36.3620.02.01) und wird bereits auch dort gebucht. Ab 2014 wird nun auch der
Planansatz dem PSP Kinder- und Jugendverbandsarbeit zugeordnet, :

M. foal

- Markurth
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67.01

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 97 der Fraktion Die Linke

Text:

Das Saldo der Sportstattenverwaltung (S.871) soll im Vergleich zum Vorjahr von -5,8 Mio.,
auf -2,7 Mio. sinken.

Die Verwaltung wird gebeten, diese Verdnderung zu erlautern.

Antwort:

Die Abweichung resultiert im Wesentlichen aus zwei Sachverhalten.

1.Standortrochade

Die Haushaltsmittel fir die Standortrochade in Hohe von 2 Mio. Euro wurden fur das Jahr
2013 auf dem Sachkonto 421270 - ,Infrastrukturvermdgen — Unterhaltung Griinanlagen® und
somit im Aufwand geplant. Diese Vorgehensweise wurde gewahlt, da zum Zeitpunkt der
Planung 2013 noch nicht bekannt war, welche Teilmal3nahmen des Projektes
Instandhaltungs- oder Investitionscharakter haben.

Fur das Haushaltsjahr 2014 erfolgte die Planung der Mittel fir die Standortrochade auf dem
Sachkonto 787230 —,Griinbaumafinahmen — Projekte” und somit im Investitionsbereich.

Das Sachkonto 421270 - ,Infrastrukturvermdgen — Unterhaltung Grinanlagen” spiegelt sich
anders als das Sachkonto 787230 —,GriinbaumalRnahmen — Projekte” auf dem PSP-
Elementen der Ergebnishaushaltes sofort in voller H6he wider.

2. Erstattungen an das Gebaudemanagement (Mieten, Verwalterpauschale und

Nebenkosten)

Zum Ende des Jahres 2012 erfolgte eine veranderte Produktzuordnung der Erstattungen an
das Gebaudemanagement (Mieten, Verwalterpauschale und Nebenkosten) fir die
schulungebundenen Sporthallen. Im Jahr 2011 wurden diese Aufwendungen falschlich dem
Produkt Sportstattenverwaltung zugeordnet, richtig ware das Produkt Sportstattenvergabe
gewesen.

Zum Zeitpunkt der Planung 2013 war die falsche Zuordnung dieser Aufwendungen noch
nicht bekannt, somit erfolgte auf der Basis des Ergebnisses 2011 die Planung 2013.

Die Planung 2014 ful3t auf dem Ergebnis 2012, somit wurden die Erstattungen an das
Gebaudemanagement (Mieten, Verwalterpauschale und Nebenkosten) fur die
schulungebundenen Sporthallen in Héhe von 1 Mio. Euro auf dem richtigen Produkt geplant.

gez.

Glnther



Dezernat VII 26. November 2013
Fachbereich Finanzen

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 98 der Fraktion
DIE LINKE.

Text:

Die Verwaltung wird gebeten, zu erldutern, was aus den einzelnen Globalansétzen in den
letzten beiden Jahren finanziert wurde und wie stark die vorgesehenen Mittel verbraucht
wurden.

Begriindung: (optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

Die einzelnen Globalansitze der Fachbereiche / Referate beinhalten Zahlungen fur Ein-
zelsachverhalte bis zu einem Einzelvolumen von 150.000 €. Dabei kénnen sich die Ein-
zelsachverhalte des Globalansatzes auch zu einem Volumen von mehr als 150.000 € auf-
summieren.

In der Anlage zu dieser Stellungnahme ist je Projekt fiir das Jahr 2011 (Anlage 1) und das
Jahr 2012 (Anlage 2) dargelegt, welche Sachverhalte grundsétzlich aus diesen Ansatzen
bezahlt werden und welche Sachverhalte konkret in den Jahren 2011 und 2012 angefallen
sind. Aus den beigeftugten Anlagen sind je Globalansatz folgende Informationen je Jahr er-
sichtlich:

Teilhaushalt / Organisationseinheit

Projekt

Aktualisierter Ansatz (Ansatz des Ifd. Jahres zzgl. Haushaltsreste etc.)
Gebuchte Belege

Verbliebene Mittel

Inanspruchnahme in %

Erldauterung der Inanspruchnahmen

e 6 22 <1 SRR L

Stegemann
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Dezernat Il 27. November 2013
37.0

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 99 der Fraktion DIE LINKE

Text:

In Mitteilung 12081/11 wurde von der Verwaltung zum geplanten Anbau am Feuerwehrhaus
Timmerlah erklart, dass mit dieser MaRnahme kein optimales Ergebnis zu erzielen sei, weite-
re Priifungen notwendig seien und die Finanzierungsrate von 150.000 Euro aus 2011 auf
das Jahr 2014 verschoben wirde.

Im Entwurf befinden sich nun 227.500 Euro fur Feuerwehranbauten Timmerlah / Harxbdttel /
Stockheim.

Zu diesem Thema ist ein Schreiben der FFw Timmerlah eingegangen. Hier wird die Forde-
rung nach einem Neubau auf Ackerflachen an der Timmerlahstr. erhoben.

Die Verwaltung wird um Stellungnahme gebeten.

Begriindung:

keine
Antwort:

Im Haushaltsplanentwurf 2014 (Band 2 Investitionsprogramm) sind auf Seite 79 unter dem

Projekt 5S. 210024 insgesamt 327.500 Euro fiir Anbauten stadtischer Feuerwehrhauser vor-
gesehen worden. Fur das Jahr 2014 wurde eine Finanzierungsrate von 227.500 Euro veran-
schlagt. Die Schlussfinanzierungsrate von 100.000 Euro wurde fur das Jahr 2015 eingeplant.

Nach den bisherigen Planungen sollten jeweils 150.000 Euro fir Anbauten an die Feuer-
wehrhauser in Timmerlah und Harxbiittel verwendet werden. Der Restbetrag von 27.500
Euro sollte fur kleinere SanierungsmafRnahmen sowie den Einbau einer Abgasabsauganlage
im Feuerwehrhaus Stéckheim eingesetzt werden.

Zwischenzeitlich hat sich aufgrund der weiteren Konkretisierung der Bauplanung herausge-
stellt, dass der ins Auge gefasste Anbau in Timmerlah nicht erfolgen kann, weil die vorhan-
dene GrundstiicksgroRe dafiir nicht ausreicht. Aus diesem Grund ist in Abstimmung mit dem
Kommando der Ortsfeuerwehr Timmerlah und dem Stadtkommando beabsichtigt, den politi-
schen Gremien vorzuschlagen, in Timmerlah einen Neubau zu errichten. Da innerhalb des
Ortes kein geeignetes Grundstick fur die NeubaumaBnahme zur Verfigung steht, soll das
neue Feuerwehrhaus auf Flachen am Ortsrand errichtet werden.

Die BaumaRnahme setzt allerdings die Aufstellung eines Bebauungsplanes sowie den Er-
werb der erforderlichen Grundstiicksfldchen voraus. Die Dauer des erforderlichen Bauleit-
planverfahrens wird auf ca. 15 Monate geschatzt. Parallel dazu sollen Grunderwerbsver-
handlungen aufgenommen werden.

Um weitergehende Priifungen und Planungen durchfiihren zu kénnen, sollen im Rahmen der
zwingenden Ansatzverdnderungen der Verwaltung fir das Jahr 2014 Planungsmittel in Hohe
von 50.000 Euro auf einem gesonderten Projekt bereitgestellt werden. Als Deckung dienen
die bisher fur den Anbau ,Feuerwehrhaus Timmerlah* fir 2014 eingeplanten Finanzmittel.



200.000 Euro werden benétigt, um den Anbau fur das Feuerwehrhaus in Harxbuttel zu reali-
sieren. Die bislang vorgesehenen Haushaltsmittel von 150.000 Euro reichen nicht aus, um
das Gebaude zu erweitern. Die Mehrkosten fiir dieses Projekt belaufen sich auf rd. 50.000
Euro.

Die verbleibenden Haushaltsmittel von 77.500 Euro sollen fur investive MaRnahmen an den
Feuerwehrhausern Harxbuttel und Stockheim verwandt werden, um die Beanstandungen der
Feuerwehr-Unfallkasse abzuarbeiten.

(.

Ruppert



 DezV S .. 01 November 2013
FB51 . ~ TR reots

Beantwortung der AnfrageIAnregung zum Haushalt 2014 Nr 100 der Fraktlon .
Dle Lmke , , B ‘ - o

o Text:
. Frage zur SchuISOZIalarbelt

' Laut einer Mlttenung auBerhalb von Sltzungen vom 01 01 2013 (DS 13274/1 3) st dxe Ver-
sorgung mit Schulsozialarbeitern an den Braunschweiger Schulen sehr unterschiedlich.

'Von 39 Grundschulen haben neun einen solchen Schulsozialarbeiter. Dabei verfiigen
Grundschulen in Stadtteilen mit hohem Anteil an Migranten tber keinen Schulsozialarbeiter
(s. Grundschule Isoldestrale). Von den GymnaSIen belsplelswelse stnd drel von neun m:t
Schulsozxalarbelt ausgestattet . :

Kostentrager lst |m Grundschulberelch zum Tell auch die Stadt Braunschwelg Deshalb dle »
Frage: E : : . .

1. Nach welchen Kriterien erfolgt dle Zuwe:sung von Schulsozwlarbext?

2. Welche Schulen beno’ugen nach Auffassung der Verwaltung uber den Jemgen Zu-
- stand hmaus eine solche Ausstattung?

3. Welche Kosten entstunden wenn alle Schulen m|t der notwendlgen Schulsoznalarbelt
: ausgestattet wurden? :

Begriindung: o

: Antwort

In Nledersachsen eXls‘ueren keme klaren Festlegungen zur Frage in wessen Verantwor- "
tungsbereich das Thema-Schulsozialarbeit liegt. Daher ist Schulsozialarbeit bisher dort etab-
liert worden, wo aufgrund(besonderer‘ Forderprogramme eine Finanzierung moglich. erschlen .
Land und Stadt sich tiber die konkrete Ausgestaltung des Finanzrahmens einig waren und es
in Einzelfallen gelungen ist, Uber Stiftungen zusatzliche Finanzmittel zu generieren. .

So konnte Schulsozialarbeit flachendeckend an allen Hauptschu(en in Braunschwelg und an
bisher sechs Grundschulen etabliert werden. '
Die an Grund- und Hauptschulen tatigen Schulsoz:alarbelter werden nlcht im Grundschulbe—
reich, sondern an der weiterfiihrenden Schulform emgesetzt o :



zu 1y”

Eine Zuwelsung von Schulsoz:alarbelt erfolgt nlcht durch die Stadt Dle Emsatzschu!e der
- tatigen SchUISOZIalarbelter hangt sowohl von Bestrebungen der jeweiligen Schulen nach
Schulsozialarbeitern als auch von Férderprogrammen des Landes Niedersachsen ab. Im
~Grundschulbereich ist die Forderung bis 2012 aus dem Programm ,Niederséachsische Ko-
operatrons- und Blldungsprqekte“ (NiKo) erfolgt. Der Férderung im Haupt- und Foérderschul-
bereich liegt bis voraussichtlich Ende 2014 das Programm zur ,,Proﬂherung der Hauptschule e
und der Forderschule mlt dem Schwerpunkt Lemen" zugrunde . '

. Mit demn Ratsbeschluss vom 28. 11. 2011 |st eine Fortfuhrung der Schulsozialarbeit des ehe—
maligen Modellprojektes Schulsozialarbeit an Braunschwelger Grundschulen bel kunftlg
_ausblelbenden Fordermltteln gewahrlelstet :

Zu2)

Welche Schulen tiber den je’mgen Stand hmaus eine solche Ausstattung benotlgen kann die-
Verwaltung derzeit nicht beantworten. Eine Ausweitung der Schulsozialarbeit ist von den
Schulen gewlinscht, aus Sicht der Jugendhilfe vorrangig an Grundschulen, Realschulen und ,
~ Integrierten Gesamtschulen vorzunehmen. Die die Niedersachsische Landesreglerung tra- {
genden Parteien haben im Rahmen der Koalitionsvereinbarung hinsichtlich der Schulsozial- V
arbeit einen Ausbau vereinbart und befmden sich dem Vernehmen nach noch im Abstim-
» mungsprozess : D :

' Zu3)
Nach derzeltlgem Sachstand kénnen Kosten nicht benannt werden Sle hangen zum einen

von der grundsatzlichen Positionierung des Landes, zum anderen von dem Ergebnis exner
moghchen Kostenaufteuung zwnschen Land und Kommune ab. ,

/z{f /@@5

- Markurth’ ‘
- Erster Sta_dtrat



Fachbereich 10 8. November 2013
10.22 118 3 :

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 105 neu der Fraktion CDU

Text:

Will die Verwaltung nach der Realisierung des im Entwurf des Stellenplanes vorgesehenen
kw 8)-Vermerkes beim Kulturpunkt West weiterhin die uneingeschrénkte Nutzung des erst
vor kurzem mit groRem finanziellen Aufwand sanierten Treffpunktes in der Weststadt auch
bzw. vor allem in den Abendstunden sicherstellen?

Begriindung:

Aus einer Zeit, in der der Kulturpunkt West noch zur SchlieBung anstand, stammt der kw 8)-
Vermerk einer halben Hausmeisterstelle, der nun im Jahr 2014 realisiert werden soll. Da die
Anwesenheit eines Hausmeisters bei der Durchfithrung von Veranstaltungen im Kulturpunkt
West aber zwingend erforderlich ist, stellt sich die Frage, wie die Verwaltung auch in Zukunft
eine uneingeschrankte Nutzung gewahrleisten will.

Antwort:

Im Konzept zur zukiinftigen Arbeit des KPW, das mit Mitteilung vom 3. Juni 2011 dem
Ausschuss fur Kultur und Wissenschaft vorgestellt wurde (Drucksache Nr. 11748/11), wurde
darauf hingewiesen, dass die Umsetzung der geplanten MaRnahme- und Projektanséatze im
Rahmen der finanziellen und personellen Méglichkeiten und Entwicklungen erfolgt. Dies
schlieRt die zu diesem Zeitpunkt bereits bekannte Realisierung des kw 8)-Vermerkes ein.

Bei dem kw 8)-Vermerk handelt es sich um einen vom Rat beschlossenen Haushalts-
konsolidierungsvermerk aus 2002, den das Dezernat IV letztendlich im Rahmen der eigenen
Prioritatensetzung dort belassen hat. Insoweit ist es Sache des Dezernates 1V, die Nutzung
des KPW mit den vorhandenen Ressourcen sicherzustellen.

i A

gez. Sack



zu Anfrage Nr. 106 neu

Dez. VII 5. November 2013

Anfrage der CDU-Fraktion zum Haushalt 2014

Welche Einnahmen entstehen der Stadt, wenn die Sportanlage Kalberwiese wie in Ziffer 2
der DS-Nummer 16145/13 von der Verwaltung vorgeschlagen entwidmet und zur
ErschlieRung von Wohnbebauung an einen Investor verauRert wird ?

Stellungnahme der Verwaltung:

Ob die Flachen an einen Investor verduRert oder von der Stadt selbst erschlossen und
vermarktet werden, misste zu gegebener Zeit entschieden werden.

Nach einer ersten sehr groben Kalkulation kann bei einer geschatzten Nettobaulandflache
von rund 31.500 m? und einem angenommen Verkaufspreis von ca. 170 €/m? bei einer
GesamtgroRe der Sportanlage Kéalberwiese von 52.500 m? nach Abzug der Kosten fiir die
ErschlieBung und AusgleichsmaRnahmen und dem aktuellen Buchwert von einem Ertrag in
H6he von ca. 2,8 Mio. € ausgegangen werden. Hierbei sind zusétzliche Kosten, die aus
etwaigen Besonderheiten des potentiellen Baugebietes entstehen kénnen, wie z.B. Riickbau
der Sportanlage, Art der Entwéasserung (Standard oder Pumpwerk), Ldrmschutz etc. noch
nicht berticksichtigt. Die tatsachlich mégliche Nettobaulandflache kann sich im Rahmen des
erforderlichen Bauleitplanverfahrens noch deutlich verandern, so dass der vorbenannte Erlos
lediglich als grober Richtwert angesehen werden kann.




Dezernat VII/FB 20 26. November 2013
0200.13

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 120 der BIBS-Fraktion

Text:

Das OVG fiihrt mit Urteil zu den Abwasserprozessen vom 24.09.2013 auf der Seite 22 aus,
dass die Stadt die ,jahrlichen Tilgungs- und Zinszahlungen wahrend der gesamten 30-
jahrigen Vertragslaufzeit” Gbernommen habe.

a) Unter welchen Haushaltsposten finden sich diese Sachverhalte (also Tilgung- und
Zinszahlung, sowie zugehoriges Darlehen)?

b) Sofern es zutreffen sollte, dass diese vom OVG als , Tilgungs-“ bzw. ,Zinszahlung®, sowie
die Darlehensschuld benannten Sachverhalte in der Sonderrechnung unter
»,Rechnungsabgrenzungsposten® verbergen sollten, stellt sich die weitere Frage, warum
hier nicht der klaren Sprache des OVG gefolgt werden sollte und Zinsen als Zinsen,
Tilgung als Tilgung sowie Schulden als Schulden bezeichnet werden?

Begrindung:

nicht vorhanden
Antwort:

In dem zitierten Urteil geht das OVG auch auf die wirtschaftlichen Folgen ein, die sich aus
dem Kanalnetznutzungsvertrag fur die Stadt ergeben. Danach tragt die Stadt wahrend der
gesamten 30-jahrigen Vertragslaufzeit die vom Abwasserverband Braunschweig (AVB)
geschuldeten jahrlichen Tilgungs- und Zinszahlungen durch einen gleich hohen an den AVB
zu zahlenden Mitgliedsbeitrag. Im Haushaltsplan der Sonderrechnung Stadtentwéasserung ist
dieser Mitgliedsbeitrag in der Position ,Sonstige ordentliche Aufwendungen® enthalten (An-
satz 2014 12,9 Mio. €; s. Seite 4 des Vorberichtes zum Haushaltsplan der Sonderrechnung
Stadtentwasserung). Da es sich um ein Rechtsgeschéaft des AVB handelt, werden weder ein
Darlehen noch Tilgungs- oder Zinszahlungen des AVB in der Sonderrechnung Stadtentwas-
serung ausgewiesen.

Die Position ,Rechnungsabgrenzungsposten® in der Bilanz der Sonderrechnung dient allein
dazu, den der Stadt zugeflossenen Kaufpreis fur das Kanalnetznutzungsrecht aufzunehmen
und Uber die Vertragslaufzeit zu periodisieren. Hinter dieser Position verbergen sich weder
Darlehensschulden (oder Darlehensrestschulden) noch Tilgungs- oder Zinszahlungen.

Gez.
Stegemann



Dezernat VII/FB 20 26. November 2013
0200.13

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 121 der BIBS-Fraktion

Text:

Das OVG filhrt in obigem Urteil zu Krediten fiir die Abwasser-Neuinvestitionen aus, dass die
Stadt bis 2035 zwar keine eigenen Investitionen tatige, aber ,in der Form des Kapital-
kostenentgelts maf3geblich an der Refinanzierung der von der Stadtentwasserung
Braunschweig GmbH durchgefihrten Investitionen beteiligt” sei... wie bei der Fremd-
finanzierung Uber Kredite...“. Die stadtischen Vertreter im Prozess betonten darlber hinaus,
dass bei Laufzeitende ausschlieflich die Stadt - und nicht etwa der Gebihrenzahler - fir die
dann an die Banken zu zahlenden Ruckkaufpreise zusténdig sei. Daraus ergibt sich die
Frage:

a) Wo im Haushalt tragt die Stadt dieser néherriickenden Zahlungsverpflichtung (auch
zusatzlich unter Berlcksichtigung der verhangten ,Schuldenbremse®) an die Banken
Rechnung?

Begriindung:

nicht vorhanden
Antwort:

Eine Vorsorge im stadtischen Haushalt ist fur diesen Riuckerwerb nicht erforderlich. Die
Anschaffungskosten (der Restbuchwert) des zurtickerworbenen Vermdgens wirde in der
Sonderrechnung / dem Haushalt aktiviert und weiter abgeschrieben. Die Finanzierung des
Ruckerwerbs musste durch die Stadt erfolgen. Abschreibungs- und Finanzierungskosten
wirden sodann wie vor der Privatisierung im Regiebetrieb Uber die Gebuhren finanziert. Eine
zusatzliche Belastung des Gebuhrenzahlers ist mit dem Ruckerwerb nicht verbunden, weil
eben gerade nur die noch nicht abgeschriebenen und damit noch nicht in die Geblhren
eingeflossenen Restbuchwerte maximal vergitet werden und die bisher an die SEBS
verguteten Finanzierungskosten nunmehr in gleicher Héhe unmittelbar bei der Stadt
Braunschweig anfallen. Der Rickerwerb und seine Finanzierung sind damit gebiihren- und
haushaltsneutral.

Gez.

Stegemann



Ref. 0500 19.November 2013

Beantwortung der Anfrage aus den Haushaltsberatungen im Ausschuss fir
Integrationsfragen zum Haushalt 2014

Im Ausschuss fir Integrationsfragen wurde der Verwaltung die Frage gestellt, ob und ggf.

wie der Trager des Projekts Nahwerkstatt Flickwerk das Angebot aufrecht halten kdnne,

wenn die stadtischen Zuschiisse nur in Hohe von 50% der Forderung des Jahres 2013

gewahrt werden kdnnten. Die Verwaltung hat eine Nachfrage bei dem Trager zugesagt und

folgende Antwort erhalten:

Gez.

Auf Nachfrage der Verwaltung, welche Auswirkungen eine verminderte Forderung des
Projekts Nahwerkstatt Flickwerk ab 2014 haben wirde, antwortet der Trager der
Einrichtung, das Padagogisch-Psychologische Therapie-Zentrum e.V. wie folgt:

»Zur Erreichung der im Antrag formulierten Ziele ist fir die Nahwerkstatt ein Etat in
Hohe von 78.830€ fur das Jahr 2014 erforderlich. Die Verminderung des
Fordervertrages auf 38.000€ gefahrdet den Weiterbestand der Nahrwerkstatt massiv.”

Der Trager hat entschieden den Versuch zu unternehmen fiir das Jahr 2014
MalRnahmen zu ergreifen das Defizit von 50% der Kosten u.a. durch verstarkte
Einwerbung von Spendengeldern zu decken. Der Erfolg einer solchen Werbeaktion sei
allerdings nicht voraussehbar.

Der Trager weist darauf hin, dass auch eine konzeptionelle Veranderung notwendig
sein werde, um die Akquise von Geldern zu realisieren. Dies werde sich mindestens in
der Einschrankung der Offnungszeiten widerspiegeln.

Dybowski

Refl



FB 50 26. November 2013
50.0

Beantwortung der im Ausschuss fiir Soziales und Gesundheit am 7. November 2013
gestellten Erganzungsfragen

Die im Ausschuss fur Soziales und Gesundheit am 07. Nov. 2013 gestellten Ergdnzungsfra-
gen zum Haushalt 2014 werden wie folgt beantwortet:

1. Antrag Nr. 45 u. 46, StBezR 310 — Netzwerk Gemeinsames Wohnen

Hier ergab sich die Frage nach der Rechtspersénlichkeit des Netzwerkes.

Das Netzwerk ,Gemeinsam Wohnen Braunschweig” ist ein Ergebnis der Umsetzung der Al-
tenhilfeplanung. Im Rahmen der Umsetzung der Planung sind zum Thema neue Wohnfor-
men Veranstaltungen durchgefiihrt worden. Fur Burgerinnen und Burger, Eigentimer von
Wohnraum und Liegenschaften aber auch Investoren sollte ein Anlaufpunkt fiir Kontakte und
Informationen entstehen. Durch Anregung der Verwaltung konnten Personen gewonnen

" werden, die sich ehrenamtlich der Thematik annehmen und den Gedanken des gemein-
schaftlichen Wohnens in Braunschweig weiter verfolgen. Daraus hat sich das sogenannte
Netzwerk Gemeinsam Wohnen Braunschweig entwickelt, welches die Infrastruktur des Miit-
terzentrums fir seine Treffen nutzt. Es ist ein loser Zusammenschluss von Personen ohne
Vereinsstruktur. Die Verbindlichkeit ergibt sich fir sie aus der Thematik.

Flr die ehrenamtliche Arbeit der ,Netzwerker” ist eine finanzielle Férderung im Einzelfall fur
konkrete Vorhaben, wie z.B. éffentliche Informations- und Kontaktveranstaltungen in einem
mafvoll - sowohl zeitlich als auch monetar - begrenzten Rahmen erfolgt. Die Kostenbeteili-
gungsmdglichkeit der Nutzer und Nutzerinnen von speziellen Veranstaltungen solite vom
Netzwerk auch bedacht werden, dies ist. z.B. mit einer Seminargebihr auch erfolgt.

Mittel wurden von der Verwaltung nicht eingeplant. Das Netzwerk zahlt bisher nicht zum
Kreis der Zuwendungsempfanger.

2. Antrag StBezR 212 - Foérderung fiir den Betrieb einer Begegnungsstétte (Heidberg)

Hier wurde vom Ausschuss um Klarung gebeten, wer die Raumlichkeiten im Sportbad nutzt.
Des Weiteren wurde der Sachstand der Anerkennung des Seniorenkreises Heidberg ange-

fragt.



Nutzer der Gemeinschaftsrdume im Heidbergbad

Die Stadtbad GmbH ist zwischenzeitlich angefragt worden, wie sich die Nutzung der Ge-
meinschaftsraume im Heidbergbad gestaltet. Die Ermittlung der Daten ist umfangreich und
befindet sich in Arbeit.

Seniorenkreis Heidberg — Entstehung und Sachstand der Anerkennung

Im Oktober 2012 hat sich ein Seniorenkreis im Stadtteil Heidberg gegriindet. Die Verwaltung
war nicht beteiligt. Der Antrag auf Anerkennung des Seniorenkreises wurde am 8.Marz 2013
eingereicht, um die finanzielle Férderung gemanR den Zuwendungsrichtlinien zu erhalten. Die
grundsatzlichen Voraussetzungen des Kreises fir die Anerkennung liegen vor. Die Verwal-
tung kann bis zum heutigen Tag keine abschlieRende Entscheidung Uber die Anerkennung
treffen, die notwendigen Unterlagen sind nicht vollstandig vorgelegt worden, auch nicht auf
mehrfache Nachfragen.

Raumbedarf wurde geltend gemacht, die Verwaltung hat versucht, Angebote zu eréffnen.
Die Suche nach geeigneten bezahlbaren Raumen gestaltet sich schwierig. Die Riickmeldun-
gen beziglich der Mitgliederzahl divergieren, es wird ein unterschiedlicher Bedarf an R&u-
men und RaumgréRen angemeldet. Die GréRenordnung bewegt sich zwischen 30 — 250
Personen. Weiterhin soll sich der Raum mdglichst in unmittelbarer Ndhe zum Einkaufszent-
rum befinden.

Zurzeit nutzt der Kreis die Gemeinschaftsrdume des Heidbergbades fiir Treffen, Raummiete
ist nach der gangigen Nutzungsordnung zu zahlen. Die Heidbergpassage und der Cafeteria
Bereich der Backerei Ziebarth werden ebenfalls fiur Treffen genutzt.

3. Antrag Nr. 50 — Lukaswerk

Hier wurde die Auflistung aller Zuschussempfanger im Rahmen der Suchtberatungen in
Braunschweig erbeten.

Folgende Suchtberatungsstellen erhielten fur 2013 Zuwendungen:

e Drobs Jugend und Drogenberatungszentrum Braunschweig: 277.000 Euro
e Lukas-Werk Gesundheitsdienste GmbH: 49.000 Euro
(kommunale Eingliederungsleistung § 16a SGB II)

e Lukas-Werk Gesundheitsdienste GmbH: 4.500 Euro
(institutionelle Férderung)

e Guttempler in Deutschland: 5.000 Euro

e Braunschweiger Freundeskreis: 2.200 Euro

o flaslod

Markurth



FB 65 11. November 2013

Beantwortung der Anfrage in der Sitzung des Bauausschusses am 05.11.2013 zur
Barrierefreiheit in der Abt. Kralenriede der GS Schunteraue

Text:

Ratsherr Pesditschek bittet die Verwaltung um Darstellung, welche Mal3Bhahmen notwendig
seien, um die Schule ohne Einschrankungen auch als Wabhllokal nutzen zu kdnnen.

Antwort:

Die als Wahllokal genutzten Raume liegen im Untergeschoss der Schule. Sie sind Gber
einen Gehweg mit 2 Treppen mit je 3 Stufen oder Uber eine Wiese und einer Treppe mit 5
Stufen Uber eine Aul3entlr zu erreichen. Der Haupteingang der Grundschule ist nur tGber
eine Aul3entreppe mit 10 Stufen zu erreichen.

Um einen barrierefreien Zugang zu gewahrleisten musste eine tberdachte Hebeblihne fur
Rollstuhlfahrer hergestellt werden. Eine Rampe wirde wegen des grolien Hohenunter-
schieds sehr lang ausfallen und muisste mit Zwischenpodesten versehen werden. Das
Wabhllokal kénnte dann ins Erdgeschoss verlegt werden. Fir den Einbau dieser Hebeblihne
wirden 75.000 € bendtigt.

gez.

Leuer



FB 65 ' 20. November 2013

Beantwortung der Anfrage in der Sitzung des Bauausschusses am 05.11.2013 zur
Sanierung der Toiletten in der GS Wenden

Text:

Ratsherr Pesditschek regt an, diese MaRnahme zeitnah durchzufiihren, da hiermit die
Sanierungsarbeiten an der GS Wenden insgesamt abgeschlossen werden kénnten.

Ratsherr Herlitschke bittet die Verwaltung, die Notwendigkeit der Sanierung zum Finanz--und
Personalausschuss darzulegen.

Antwort:

Die Toiletten in der Grundschule Wenden wurden im Rahmen des KP |I-Programms
2009/2010 nicht saniert, da aus den Mitteln des Konjunkturprogramms insbes. energetische
Sanierungen durchzufihren waren und die Toilettenanlage noch in einem akzeptablen
Zustand war und ist.

Andere MalRnahmen im Rahmen des Schulsanierungsprogrammes besitzen eine héhere
Dringlichkeit, sodass die Sanierung der Toiletten einschl. der Abwasserleltungen zu einem
spateren Zeitpunkt erfolgen muss.




FB 65 18. November 2013

Beantwortung der Anfrage in der Sitzung des Bauausschusses am 05.11.2013 zu
Verschiebungen im IP

Text:

Ratsherr Pesditschek bittet die Verwaltung, zu den weiteren Haushaltsberatungen alle
vorgenommenen Verschiebungen im IP, insbes. im Schulsanierungsprogramm, ausfuhrlich
zu begriinden. Er kritisiert, dass die im Vorbericht zum Haushalt angekindigten Informa-
tionen zur Aufteilung des Projektes ,Kleinere Sanierungsmafnahmen in div. Schulen® auf

" einzelne Schulen nicht vorgelegt worden seien, und bittet, diese Informationen umgehend
nachzuliefern.

Antwort:

1. Verschiebungen von HochbaumaRnahmen (ohne Schulsanierungsprogramm) gegentiber
dem geltenden IP 2012 — 2016 sind in der Anlage 1 dargestellt und begriindet.
Die MaRnahmen wurden in drei Kategorien eingeteilt:
* 1. MaBnahmen, die vorgezogen wurden,
2. MaRRnahmen, die verschoben wurden und
3. MaRnahmen, die neu in das IP aufgenommen wurden.

2. Zu den Verschiebungen und den weiteren Anpassungen im Schulsanierungsprogramm
nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung; die-Verschiebungen/Anpassungen im
Schulsanierungsprogramm sind in der Anlage 2 dargestellt, in der sdmtliche Maknahmen
des Programms aufgefiihrt sind.

Die MaRnahmen wurden in sieben Kategorien eingeteilt:
1..MaRnahmen, die nicht verschoben wurden,
2. Schulsanierungen des Paketes 1, :
. Schulsanierungen des Paketes 2 mit dringend in 2014 durchzufiihrender
Teilmanahme

. Ubrige Schulsanierungen des Paketes 2,

. Schulsanierungen spéterer Pakete mit dringender TeilmalRnahme in 2014

. Ubrige Schulsanierungen spaterer Pakete

. abgeschlossene MalRnahmen.

w

~NoO o b

Die Verwaltung optimiert derzeit das bestehende Schulsanierungsprogramm fir die
kommenden Jahre, indem Mafnahmen gebindelt werden und eine Umsetzung der
jeweiligen Sanierung innerhalb von 2 - 4 Jahren geplant ist.



D=
Das optimierte Schulsanierungsprogramm ruht dabei auf zwei wesentlichen Saulen:

1. In Paketen werden umféangliche Sanierungen in einem geplanten Zeitraum von
2 bis 4 Jahren durchgefiihrt. Die Umfange und Inhalte sind dem Bau- und
Schulausschuss mitgeteilt worden (Ds. 13271/13). Die einzelnen Projekte des IP
2013 - 2017 sind in der Anlage 2 dargestellt.

2. Bisher geplante TeilmaRnahmen werden an einigen Schulen fortgefuhrt, um die
begonnenen Arbeiten zu einem sinnvollen Abschluss zu bringen. Diese Schulen
und MaRnahmen sind unter Nr. 5 der Anlage 2 dargestellt.

Fir kleinere Ad-Hoc-MaRnahmen mit einem Volumen von jeweils bis zu 150.000 €
stehen aulerhalb des Schulsanierungsprogramms Globalmittel in dem Projekt
4S.210065 ,Global Instandhaltung Schulen® i. H. v. jahrlich 960.000 € zur Verfugung.

Dariiber hinaus gibt es.Programme (z.B.: Inklusion, Ganztagsbetriebe, Umbau wegen
Versammlungsstéattenverordnung), die als eigensténdige MaRnahme an verschiedenen
Schulen umgesetzt werden. Angestrebt ist hierbei eine Blindelung mit anderen
notwendigen Schulsanierungsmaflnahmen entsprechend den zwei genannten Saulen.

Die Blindelung von MaRnahmen macht es erforderlich, das vorhandene Budget fir die
ersten Pakete zusammenzufassen, wodurch einige Schulen vorgezogen werden, andere
nachfolgen. :

Die Priorisierung griindet auf den Erhebungen der Firma BBD Berliner Beratungs-
dienste, die Grundlage des KP Il - Programms und des PPP-Projektes war.
Entsprechend dieser Erhebungen aus dem Jahre 2008 ergaben sich kurz- bis mittelfristig
durchzufiihrende MaRnahmen, die an vielen Schulen in den letzten Jahren abgearbeitet
worden sind (siehe dazu IP, Ausgaben der Vorjahre). Nachgeordnete Ma3nahmen
kénnen nunmehr verschoben werden, was Spielraum fiir die Biindelung der Sanierungen
der ersten Pakete schafft.

Die im Vorbericht zum Haushalt angekiindigten Informationen zur Aufteilung des
Projektes ,Kleinere SanierungsmaRnahmen in div. Schulen® sind in der Liste der
zwingenden Ansatzveradnderung dargestellt, die dem FPA zur Beratung vorgelegt
werden. Die urspriinglich eingeplanten Mittel sind insbes. auf Schulen der Pakete 1 und 2
verteilt worden — vgl. hierzu die blau unterlegten Angaben in der Anlage 2 -.

Leuer

Anlage 1: Sonstige Verschiebungen im IP 2013 - 2017
Anlage 2: Schulsanierungsprogramm 2013 - 2017 mit weiterfihrenden Erlauterungen
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Fachbereich Hochbau- u. Gebaudemanagement 29. November 2013
65.4 / PPP-Projektcontrolling

Frage der Burgermeisterin Frau Ihbe aus dem FPA am 28.11.2013 zu Sonderreinigun-
gen durch Hochtief

In der FPA-Sitzung am 28.11.2013 sagte Fr. Birgermeisterin lhbe zu einer neutralen
Umsetzung von Mitteln fur Sonderreinigungen in Schulen durch Hochtief beim FB 40,
sie sei davon ausgegangen, dass diese Kosten von Hochtief getragen wirden.

Die Frage wird wie folgt beantwortet:

Die von Hochtief im Rahmen des PPP-Projektes zu erbringenden Reinigungsleistungen sind
in 8 42.2 des Projektvertrages geregelt und entsprechen den stadtischen Standards. Sonder-
reinigungen gehdren nicht zum Regelleistungsumfang, sind jedoch nach Mal3gabe von § 45 /
§ 58 des Projektvertrages auf Verlangen der Stadt vom Auftragnehmer gegen eine zusatzli-
che Vergutung durchzufuhren. Sonderreinigungen fallen z. B. im Rahmen von zuséatzlichen
Sport- und sonstigen auf3erschulischen Veranstaltungen, insbesondere im Rahmen von
tempordaren Raumnutzungen in den Ferien an.

Nach den stadtischen Standards werden z. B. die Sporthallen nur fir den Schulsport und
nicht im Rahmen der auRerschulischen Nutzung durch Vereine gereinigt. Eventuell anfallen-
de Sonderreinigungen, auch auf3erhalb des PPP-Projektes, werden ebenfalls gesondert ge-
gen den jeweiligen Auftraggeber / Verursacher durch den FB 65 abgerechnet.

Die Umsetzung der Mittel fir die Sonderreinigungen erfolgt haushaltsneutral vom Konto
445518 (Erstattung an Gebaudemanagement Betriebskosten kalt) auf das Konto 424100
(Reinigung).

i. A

gez. Muller



Dez. VII . 5. Dezember 2013
FB 20

Beantwortung der in der Sitzung des Finanz- und Personalausschusses am
28. November 2013 gestellten Frage zur Liste der haushaltsneutralen Umsetzungen
- zum Haushalt 2014 (dort Anlage 4.3.1)

Es wurde die Frage gestellt, warum die Hohe der Erstattungsmittel fur Gebdudemanagement
des Fachbereiches Soziales und Gesundheit nicht bereits zum Haushaltsplanentwurf 2014
abschlieRend geklart werden konnte (siehe Positionen 1 (S.1) bzw. 8 (S. 2) der o. g. Liste).

Antwort:

Der Fachbereich Soziales und Gesundheit (FB 50) nutzt eine groRRe Zahl einzelner Gebaude
und Gebéudeteile. Hierfur tragt er Mieten und Nebenkosten in Form von Erstattungen an die
Sonderrechnung Fachbereich Hochbau und Gebdudemanagement (FB 65). Im Rahmen
seiner Haushaltsanmeldungen hat der FB 50 die Ansétze fir diese Erstattungen beplant.

Nach Abschluss der Planeingaben fiel auf, dass im Vergleich zu den zugeteilten
Erstattungsmitteln 109.400 EUR weniger beplant waren. Dies héatte dazu gefuhrt, dass die
Erstattungen aus dem stadtischen Haushaltsplan nicht mit der Einnahmeerwartung im
Wirtschaftsplan der Sonderrechnung FB 65 Ubereingestimmt héatten. Die Aufklarung konnte
wegen der Vielzahl der Objekte nicht rechtzeitig zur Erstellung des Haushaltsplanentwurfs
erfolgen. Deshalb wurde der beim FB 50 nicht verwendete Erstattungsbetrag zunachst im
Teilhaushalt des Fachbereiches Finanzen "geparkt".

Nach erfolgter Klarung der Angelegenheit stellte sich heraus, dass und fur welche
Gebaudekostenstellen der "geparkte" Betrag beim FB 50 benétigt wird.




Dezernat 7/FB 67 05. November 2013

Beantwortung einer Anfrage zum Haushalt 2014 aus der Finanz- und
Personalausschusssitzung am 28. November 2013

Text:

Die Ratsherren Pesditschek und Graffstedt fragen die Verwaltung, ob und in welcher Weise
im néchsten Jahr mit der Beseitigung des Brandschadens des Gebaudes auf der
Sportanlage Franzsches Feld begonnen werden kénne.

Antwort:

Seitens der Verwaltung ist beabsichtigt, im kommenden Jahr den Brandschaden, der an
mehreren Gebauden auf der stadtischen Bezirkssportanlage Franzsches Feld entstanden ist,
Zu beseitigen.

Qber die Schadenshohe besteht allerdings aktuell immer noch keine Klarheit, da von der
Offentlichen Versicherung Braunschweig hierzu trotz mehrfacher schriftlicher Anmahnung
seitens der Hochbauverwaltung bisher noch keine Aussage getroffen worden ist.

Zurzeit finden immer noch Gebaudebegutachtungen durch die Versicherung statt.

Nach derzeitigem Stand ist durch den Brand nicht nur ein am stidéstlichen Rand der
Sportanlage befindliches Funktionsgebaude betroffen, sondern auch das Hauptgebaude, in
dem sich die Vereinsgaststatte des BSC Acosta befindet. Hier sind Schaden im Dachbereich
(Dammung und Dachstuhl verruf3t) aufgedeckt worden. Um die Nutzung der in Betrieb
befindlichen Gaststatte bis zu einer Sanierung sicherstellen zu kénnen, ist vom Fachbereich
Hochbau und Gebdudemanagement eine Raumluftmessung hinsichtlich moglicher
Schadstoffe eingeleitet worden.

Bei dem betroffenen Funktionsgebaude steht im Raum, dass hier ein Totalschaden vorliegen
kénnte. Dach, Dachstuhl, Dammung und Unterdecke sowie die AuRenwandverschalungen
dieses Gebaudes missen wegen nicht zu beseitigender, starker Verruf3ung und der daraus
resultierenden Geruchsbeléstigung und nicht auszuschlieRender Schadstoffbelastung
erneuert werden. Das komplette Gebaude kann weiterhin vom Verein nicht genutzt werden.
Der Fachbereich Stadtgriin und Sport hat fir eine interimsweise Nutzung und zur
Aufrechterhaltung des Geschéftsstellenbetriebes des BSC Acosta zwei Blirocontainer im
AulRenbereich der Sportanlage aufstellen lassen.

Geplant ist, sofort nach Vorliegen der Schadenhéhe bzw. der Mitteilung der Offentlichen
Versicherung Braunschweig tber die zahlende Entschadigungssumme mit den Planungen
fur die Sanierung aller von dem Brand betroffenen Gebaudeteile zu beginnen und diese mit
von der Versicherung zur Verfligung gestellten Finanzmitteln in einen funktionsfahigen bzw.
vereinsseitig nutzbaren Zustand zu versetzen.

Der zeitliche Rahmen hangt entscheidend davon ab, wann die Offentliche Versicherung
Braunschweig ihre Untersuchungen und Begutachtungen abgeschlossen hat.

Gez.

Stegemann



Auszug aus der korrigierten Zuschussliste im Vorbericht des Haushaltsplanentwurfs 2014 (S. 109)

Teilhh./ Produkt Empfénger, Bestimmung Rechnung Haushalt Haushalt
Fachber./ 2012 2013 2014
Referat
-€- -€- -€-
61 1.56.5610.15 Foérderprogramm regenerative 0,00 94.000 93.000
Energie
66 1.54.5460.01 Verkehrswacht Braunschweig 500,00 8.000 8.000
67 1.42.4210.01 Sportvereine/ Sportbetrieb 326.673,30 315.000 315.000
67 1.42.4210.01 Sportvereine/ Allg. Erhaltungs- 1.231.766,94 1.437.900 1.437.900
aufwand Sportanlagen
67 1.42.4210.01 Sportvereine/ Besond. Erhal- 212.729,46 298.000 298.000
tungsaufwand Sportanlagen
67 1.42.4210.01 Landesleistungszentrum der 14.700,00 14.700 14.700
Schitzen
67 1.42.4210.01 Landesleistungszentrum Tanzen 25.000,00 25.000 25.000
67 1.42.4210.01 Sportveranstaltungen 35.318,50 40.000 40.000
67 1.55.5510.12 Landesverband Brg. der 25.800,00 58.800 58.800
Kleingartner e.V.
0800 1.57.5711.01 Forderung kleiner und mittlerer 100.000,00 650.000 250.000
Unternehmen (KMU)
0800 1.57.5711.01 Existenzgriinderfonds 31.220,00 100.000 100.000
0800 1.57.5711.01 Forderung der Kreativwirtschaft 100.000,00 150.000 100.000
0800 1.57.5711.01 Forderung des Forschungs- 0,00 50.000 50.000
flughafens (Présentation- und
Besucherzentrum)
0800 1.57.5711.01 Unterstitzungsfonds "BS baut" 42.500,00 100.000 0

Gesamt
Veranderungen
absolut

inv. H.

54.316.527,89

62.640.600,00

+8.324.072

+ 15,3

62.833.010,00

+192.410

+0,3





